



СЛУЖУ ЗАКОНУ

№ 2 (129) февраль 2024

Основана в 2003 году

Честь имею

Негромкий подвиг милиции

с. 8–10

Интеллект-клуб

**Права человека:
единство и борьба поколений**

с. 12, 13

В поисках истины

**«Цельное знание»
для курсантов**

с. 14, 15





С Международным женским днем!

Дорогие женщины!

Поздравляю вас с Международным женским днем 8 Марта! В этот прекрасный весенний день с особой душевной теплотой и нежностью мы отмечаем один из любимых праздников в нашей стране. Он порождает самые светлые чувства, связанные с прекрасной половиной человечества, является олицетворением любви и красоты, чуткости, искренности, жизненной мудрости, неиссякаемой энергии и удивительного терпения. Именно вы, дорогие женщины, вдохновляете нас на новые свершения, дарите свою заботу и веру, наполняете жизнь радостью, делаете мир ярче, гармоничнее и добрее. Со свойственной вам целеустремленностью, вы остаетесь не только хранительницами семейных ценностей и традиций, но и вносите достойный вклад в решение важных и ответственных задач, стоящих перед МВД России. Спасибо вам за вашу выдержку, стойкость, принципиальность, профессионализм, компетентность в работе и верность служебному долгу.

Милые женщины! От всей души желаю вам крепкого здоровья, семейного счастья, благополучия и любви! Пусть в вашей жизни будет больше счастливых и незабываемых мгновений, радостных улыбок и прекрасного настроения!

С праздником!

**Начальник
Московского университета
МВД России имени В.Я. Кикотя
генерал-лейтенант полиции**

И.А. Калиниченко





«Нейроэксперимент» завершен

В Московском университете МВД России имени В.Я. Кикотя подвели итоги конкурса генеративного искусства «Нейроэксперименты», в котором приняли участие профессорско-преподавательский состав, курсанты и слушатели Университета. Конкурсанты продемонстрировали безудержный полет фантазии, проявили смекалку в поисках новых креативных форм и, безусловно, продвинулись на пути освоения методов использования искусственного интеллекта, так что в выигрыше остались все участники без исключения. Однако призовые места достались самым смелым.

Диплом I степени заслужил курсант 1 курса факультета подготовки сотрудников для подразделений по охране общественного порядка, рядовой полиции Д.А. Зименков. Дипломом II степени награжден курсант 3 курса института подготовки сотрудников для органов предварительного расследования, рядовой полиции В.А. Бутенко. Диплом III степени стал достоянием курсанта 1 курса международно-правового факультета рядового полиции С.С. Архиповой и курсанта 5 курса факультета подготовки иностранных специалистов рядового МВД Республики Узбекистан Б.Б. Рахмонбердиева.

По итогам в номинации «Креативный гений» победителями стали заместитель начальника кафедры теории государства и права, кандидат юридических наук полковник полиции И.В. Правкин и старший преподаватель кафедры теории государства и права, кандидат юридических наук капитан полиции В.И. Попов.

Благодарим за активное участие и поздравляем с высокими достижениями!



«Цифровая криминалистика '24»



Ежегодная конференция под указанным названием, проводимая компанией МКО «Системы», состоялась при участии преподавателей кафедры информационной безопасности учебно-научного комплекса информационных технологий и курсантов факультета подготовки специалистов в области информационной безопасности Московского университета МВД России имени В.Я. Кикотя.

В рамках мероприятия ведущими экспертами в области информационной безопасности были представлены доклады об особенностях извлечения данных из современных мобильных устройств на ОС Android и iOS, рабочих станций на Windows, macOS и GNU/Linux и иных систем. В ходе конференции курсантам Университета представилась уникальная возможность испытать в действии флагманские программные продукты от

ведущих компаний в области цифровой криминалистики и информационной безопасности, а также задать интересующие их вопросы. В завершение мероприятия курсанты Университета получили сертификат программного обеспечения «Мобильный криминалист Эксперт Плюс».

Курсанты Университета стали участниками «Дней науки факультета права НИУ ВШЭ – 2024»

29 февраля состоялась VIII Ежегодная Всероссийская научно-практическая конференция студентов и аспирантов «Дни науки факультета права НИУ ВШЭ – 2024», организаторами которой являются Факультет права Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» и Студенческое научное общество «Liberum Mare».

В конференции приняли участие курсанты факультета подготовки сотрудников полиции для подразделений по охране общественного порядка, института подготовки сотрудников для органов предварительного расследования, а также обучающиеся юридических вузов со всей страны. Мероприятие было разделено на несколько тематических площадок, на которых участникам предстояло изложить наиболее значимые вопросы и предложить свои решения.

Представители научного кружка при кафедре административной деятельности органов внутренних дел выступили с интересными докладами по актуальным вопросам административного права. По итогам конференции участники были отмечены сертификатами.



Образование – единый процесс воспитания и обучения

(Окончание. Начало в № 1 (198))

В центральной части расположены уникальные экспонаты – подлинные Знамена учебных заведений, вошедших в состав Университета: Московской академии Министерства внутренних дел Российской Федерации, Юридического института Министерства внутренних дел Российской Федерации, Московского института Министерства внутренних дел Российской Федерации, Московской специальной средней школы милиции МВД России и Академии экономической безопасности МВД России.

Далее группа стендов «Никто не забыт – ничто не забыто!», три из которых рассказывают о ветеранах Великой Отечественной войны, в разное время работавших в Университете. Среди них Шабанов Виктор Павлович, который 14 мая 2022 года отметил свое 100-летие. Виктор Павлович практически до последних дней своей жизни по мере сил принимал участие в мероприятиях патриотической направленности с курсантами Университета, в течение многих лет вносил весомый вклад в воспитание молодых специалистов, формирование у них высоких нравственных ценностей, чувства патриотизма и истинной любви к Родине. Несмотря на трудности и лишения военных лет, В.П. Шабанов оставался сильным человеком, который умеет радоваться жизни и по-философски относиться ко всем превратностям судь-

бы, находя в них поводы для радости. К великому сожалению, Виктора Павловича не стало 27 января 2024 года... Его земная жизнь окончилась, но благодарная память о нем будет жить вечно, как и о других героях, которые с честью прошли через тяжелейшие испытания военного времени, не щадя себя, спасли мир от фашизма, героически отстаивали независимость нашей многострадальной страны.

Следующие 2 стенда «Герои среди нас» посвящены сотрудникам – героям, которые ценой своей жизни совершили героические поступки, спасая граждан. Кузнецов Сергей Александрович – полковник милиции, заместитель начальника юридического факультета Академии экономической безопасности МВД России. 21 августа 2010 года Кузнецов, находясь в отпуске, отдыхал на побережье Черного моря в поселке Агой. Сергей Александрович увидел подростков, плававших на матрасе в опасном месте, которых начало уносить от берега. Услышав крики о помощи, он незамедлительно бросился в воду. Доплыв до ребят Сергей Александрович вытащил самого младшего на мелководье, потом вернулся за другими и помог им, но сам уже выбраться не смог. Ценой своей жизни Сергей Александрович спас тонувших подростков. Сослуживцы знали его как ответственного руководителя и порядочного человека. Указом Президента России полковник

милиции Сергей Александрович Кузнецов награжден орденом Мужества посмертно.

Аникин Александр Владимирович, капитан полиции, преподаватель кафедры тактико-специальной огневой и физической подготовки Московского областного филиала Московского университета МВД России имени В.Я. Кикотя. Возвращаясь со службы 12 мая 2018 года заметил пожар вблизи детского сада и детской площадки. Мгновенно оценив обстановку, Александр Владимирович, действуя грамотно и решительно, не допустил распространения огня. Ценой своей жизни А.В. Аникин предотвратил трагедию, в результате которой могло пострадать большое количество людей. За самоотверженность в ликвидации опасной ситуации Александр Владимирович Аникин награжден медалью «За смелость во имя спасения», приказ МВД России от 15 мая 2018 года № 421.

Корольков Дмитрий Анатольевич в 2005 году поступил в Рязанский филиал Московского университета МВД России имени В.Я. Кикотя. 15 ноября 2009 года Дмитрий Анатольевич, следуя на службу, увидел, как двигавшийся впереди автомобиль на высокой скорости вылетел на обочину и упал в реку, после чего начал погружаться в воду. Без промедления Д.А. Корольков бросился в холодную воду. Буквально за несколько секунд до того, как автомобиль полностью исчез под водой, Дмитрию удалось открыть дверь и вытащить женщину из салона. Добравшись до берега, Дмитрий оказал женщине первую медицинскую помощь. За проявленную смелость и решительность при спасении человека в экстремальных условиях Д.А. Корольков был награжден медалью «За спасение погибавших». 16 декабря 2010 года, в ходе посещения Филиала, Президент Российской Федерации лично поблагодарил его за героический поступок.

Стенд «Доблесть и честь» посвящен ветеранским организациям МВД России и Университета. Ветераны активно участвуют в общественной жизни Университета и воспитательной работе. На стенде размещена информация о председателях ветеранской организации МВД России и Университета.

Далее размещен стенд «Мужество и гуманизм» о сотрудниках, которые принимали участие в боевых действиях в различных горячих точках. В Университете проходят службу более 50 ветеранов боевых действий, вы-





полнявших свой интернациональный долг, проявивших мужество и героизм в решении боевых задач, а также при-

тиях Университета, таких как: выпуск специалистов на Красной площади, прием Президентом России в Кремле

размещена информация об участии парадного расчета Университета в параде Победы 9 мая 2019 года, научном сообществе и выдающихся ученых, проведении занятий в рамках Университета культуры, с приглашением известных артистов и деятелей культуры, а также информация об участии Университета в охране общественного порядка в период проведения массовых мероприятий в г. Москве, и стенд отражающий спортивные достижения.

Отдельная экспозиция посвящена международному сотрудничеству. В ней представлены атрибуты формы сотрудников правоохранительных органов зарубежных стран, на изображении земного шара обозначены страны, для которых наш Университет готовит специалистов.

На 4 этаже, над Залом славы и традиций, расположен **Зал истории российской полиции**. Открывает экспозицию панно с портретом Петра I и его цитатой: «Полиция есть душа гражданства и всех добрых порядков...». Далее размещено живописное полотно – «Оглашение указа Петра I о назначении А.М. Девиера на должность генерал-полицмейстера Санкт-Петербурга», слева – указ Петра о создании полиции в виде копии исторического документа, справа от картины – текст Присяги полицейского Российской империи XVIII века.

(Окончание на с. 6, 7)



нимавших участие в ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС. На стенде представлена настоящая форма, личные вещи, фотографии и документы сотрудников.

Напротив группа стендов, объединенных общим названием «Наши традиции», на каждом из которых рассказывается о знаменательных собы-

тиях выпускников, окончивших Университет с золотой медалью, вручение первых офицерских погон, приведение к Присяге, День знаний, учебный сбор в Рузе, работа ветеранской организации, информация о взаимодействии с Русской православной церковью.

Завершает экспозицию группа стендов «Славные страницы», на которых



Образование – единый процесс воспитания и обучения

(Окончание. Начало на с. 4, 5)

На противоположной стороне расположена композиция, содержащая фотодокументы о вручении Президентом Российской Федерации Владимиром Владимировичем Путиным Знамени МВД России Министру внутренних дел Российской Федерации генералу полиции Российской Федерации Владимиру Александровичу Колокольцеву на коллегии в 2013 году, текст современной Присяги сотрудника органов внутренних дел и наглядно оформленный стенд с содержанием статьи 1 закона «О полиции».

В центральной части зала размещена композиция, повествующая о создании, становлении и развитии российской полиции с XVIII века до наших дней, всего 17 стендов, содержащих исторические фотографии, документы и описание важнейших исторических событий. На каждом стенде размещен QR-код, через который можно получить развернутую информацию по каждой теме экспозиции.

Одним из уникальных компонентов Музейно-выставочного комплекса является **Зал «Калашников»**. В 2016 году на основании Указа Президента России № 518 «О праздновании 100-летия со дня рождения М.Т. Калашникова» был создан организационный комитет и разработан план основных меро-

приятый по подготовке и проведению празднования 100-летия со дня рождения М.Т. Калашникова.

Учитывая значимость вклада Калашникова в развитие отечественного оружейного производства, в год 100-летия со дня рождения легендарного русского конструктора-оружейника руководством Университета было принято решение о создании в Университете, в рамках Музейно-выставочного комплекса, Зала «Калашников». Основная цель экспозиции зала заключается в популяризации отечественного оружейного производства, сохранение и приумножение его традиций, а также в обеспечении наиболее полного и качественного проведения занятий по преподаваемым дисциплинам, в том числе учебно-научного комплекса судебной экспертизы.

При входе в зал золотыми буквами оформлена легендарная цитата Михаила Тимофеевича: «Я создавал оружие не для убийства, а для защиты своего Отечества». Центральное место занимает портрет Калашникова и автомат с автографом, который он подарил Университету.

В зале представлены образцы ручного стрелкового оружия, используемого в органах внутренних дел, образцы современного огнестрельного оружия, прототипы и опытные экземпляры, экс-

позиция иностранного оружия и самые современные средства нападения и защиты, а также оружие самодельного и кустарного производства.

Отдельная экспозиция наглядно иллюстрирует историю развития легендарного автомата Калашникова от первой модели АК-47 до АК-103-3.

Центральное место в зале занимает большой мультимедийный экран с терминалом управления. В информационной базе собраны видеофильмы о каждом из более 80 экспонатов Зала «Калашников». Для получения информации в интерактивном режиме о любом экземпляре экспозиции посетителю необходимо лишь ввести его номер на терминале.

Галерея генералов-выпускников Московского университета МВД России имени В.Я. Кикотя является гордостью вуза. Здесь размещены, выполненные специальной техникой, портреты более 70 выпускников университета, достойно и честно выполнявших и выполняющих служебные обязанности. Их профессиональные и человеческие качества, огромный жизненный опыт и талант руководителя, масштабность мышления, высокая ответственность, безупречное и преданное служение Отечеству достойно оценены в решениях высшего руководства страны о при-





своении специального звания высшего начальствующего состава.

Сегодня выпускники-генералы возглавляют ведущие подразделения Центрального аппарата МВД России, департаменты и управления, Главные управления и управления Министерства внутренних дел Российской Федерации по субъектам Российской Федерации, успешно определяя дальнейшее развитие системы МВД России.

Ресурсы Музейно-выставочного комплекса активно используются профессорско-преподавательским составом при проведении занятий по таким дисциплинам, как: правоохранные органы, профессиональная этика и служебный этикет, судебная баллистика и судебно-баллистическая экспертиза, история ОВД.

Для реализации задач патриотического, профессионального и нравственно-этического воспитания, сохранения исторической памяти традиционно в Музейно-выставочном комплексе проводятся экскурсии для курсантов первых курсов, только поступивших в Университет. Цель экскурсий – познакомить первокурсников с традициями и историей российской полиции, органов внутренних дел и Университета, донести до курсантов историческую правду о подвиге советского народа в годы Великой Отечественной войны, героизме со-

трудников органов внутренних дел в годы войны и в наше время. Ежегодно в Зале истории Университета Музейно-выставочного комплекса транслируется большой информационный видеоролик «Бессмертный полк». В него вошли фотографии и биографические очерки о фронтовиках-участниках Великой Отечественной войны 1941–1945 годов, близких родственниках курсантов, слушателей и сотрудников Университета. В 2021 году в акции приняли участие 625 человек, в 2022 году количество участников составило более 1000 сотрудников постоянного и переменного состава.

Помимо учебных занятий, ресурсы музейно-выставочного комплекса используются для выставочной и общественной деятельности. Знаковым событием стало торжественное открытие выставки произведений Студии художников имени В.В. Верещагина МВД России, посвященной профессиональной деятельности сотрудников органов внутренних дел.

В актовом зале Музейно-выставочного комплекса регулярно проводятся занятия в рамках Университета культуры, которые являются мощнейшим средством культурно-эстетического воспитания личного состава университета, формирования зрительской и общей культуры, художественного мировоззрения, развития и популяризации

различных видов искусства и музыкального творчества.

Наиболее яркими событиями в рамках Университета культуры стали: творческая встреча с Председателем Союза кинематографистов, народным артистом России, режиссером Никитой Сергеевичем Михалковым; встреча с советским и российским актером театра и кино, мастером художественного слова, общественным деятелем, Героем Труда Российской Федерации, народным артистом СССР, лауреатом Ленинской премии, почетным гражданином Москвы Василием Семеновичем Лановым, посвященная 45-летию создания художественного фильма «Офицеры»; творческий вечер, посвященный 45-летию создания художественного фильма «...А зори здесь тихие» с участием советского и российского актера театра и кино, народного артиста Российской Федерации, лауреата Государственной премии СССР, государственной премии РСФСР им. братьев Васильевых, премии Ленинского комсомола Андреем Леонидовичем Мартыновым; советской и российской актрисой театра и кино, народной артисткой России, лауреатом Государственной премии СССР Ольгой Михайловной Остроумовой; советской и российской актрисой кино, политиком, депутатом Государственной думы Российской Федерации VII созыва Еленой Григорьевной Драпеко; встреча с актером театра и кино, певцом и музыкантом, педагогом, народным артистом России, лауреатом Государственной премии Российской Федерации, Депутатом Государственной думы Российской Федерации VIII созыва Дмитрием Анатольевичем Певцовым; творческая встреча с актером, режиссером, сценаристом, продюсером, создателем фильма «Небо» Игорем Копыловым и многие другие. Традиционно в проведении занятий Университета культуры принимает участие Центральный концертный оркестр полиции Культурно-го центра Московского университета МВД России имени В.Я. Кикотя.

С момента создания Музейно-выставочный комплекс стал подлинным центром патриотического воспитания личного состава университета с обширными информационными и технологическими ресурсами и широкими возможностями, основанными на современных IT-технологиях.

*Виталий Юрьевич Савицкий,
начальник управления по работе
с личным составом Университета*



Негромкий подвиг милиции

К 80-летию снятия блокады Ленинграда

● Наша летопись

В общем подвиге Ленинграда одна из наиболее пронзительных, драматических. И в тоже время до сегодняшнего дня она и одна из наиболее скромно звучащих. Прежде всего отметим уникальность, трагичность ситуации в блокадном городе, подобной которой не знает история. И эта уникальность определила беспрецедентные условия деятельности ленинградской милиции.

Известно, что с началом блокады главной ценностью в Северной столице становится продовольствие. Доступ к продуктам, без преувеличения, означал, прежде всего, жизнь. Потеря же его – неминуемую и мучительную смерть.

И в этой суровой определенности на всех этапах доставки продовольствия до ленинградцев происходило его расхищение. По имеющимся сведениям, грузы частично разворовывались уже на стадии хранения и погрузки для отправки в осажденный город. Затем интенсивно и разнообразно присваивались и разграблялись по пути. По прибытии продукты умыкались на городских перевалочных базах, складах, отделах рабочего снабжения. Далее – утаивались на конечных пунктах: в продуктовых магазинах, пунктах питания. И наконец, продовольствие перерасходовалось в ходе махинаций самих голодающих. Один из примеров тому – случаи, когда горожане не сообщали о гибели кого-либо из близких, продолжая пользоваться его продовольственной карточкой. Впрочем, в тех обстоятельствах это еще относительно безобидное нарушение.

Хуже того. Трудно поверить, но в условиях блокады, вследствие утаивания продуктов, махинаций с запасами, отмечалась их порча. То есть, по множеству импровизированных хранилищ масло, мясо протухали,

крупы плесневела, в сахаре плодились паразиты. Согласно сухим строкам милицейских протоколов: *«запас продовольствия подвергнут порче, повреждается грызунами»; «сливочное масло подвержено порче ... покрыто плесенью глубиной до 1,5 см. Свинокопчености также имеют заплесневелость ... частично повреждены грызунами»; «2.671 кг. риса и 2.669 кг. гороха заражены клещом»; «лапша отсырела, покрыта плесенью. Два мешка лапши вовсе негодны к употреблению»...*

Можно сослаться на общую сложность ситуации, винить в нерадивости



Сотрудницы милиции на ликвидации последствий артобстрела

ответственных лиц. Но все-таки в числе главных причин порчи – стремление ряда лиц выкроить из ленинградских пайков дополнительную корысть. Под «сложные условия хранения» появлялась возможность часть продовольствия списывать, а в голодающем городе сбыть «отсыревшие» сухари или «плесневевшие» копчености на «вольном рынке» – да люди фамильными иконами и родовым серебром за них расплатятся!

Утаиваемая при хранении часть продовольствия тоже подвергается порче, тем более, когда сбыт сопряжен с риском. Под угрозой предстать перед трибуналом махинатор предпочтет сгноить «излишки», нежели «барыжить» ими в неподходящий момент. В итоге – горькая блокадная реальность: в городе продовольствие килограммами приходило в негодность, а горожане, не выдерживая

мук голода, сходили с ума, угасали, теряя силы, погибали.

И здесь результативность ленинградской милиции приобретала исключительный характер. Да, розыск далеко не всегда находит похищенное. Люди лишаются ценных вещей, необходимых предметов, средств, справедливо негодуют на нерадивость милиционеров, подают жалобы, высказывают нарекания... – и живут дальше. В начале же блокады и существующая норма не гарантировала выживания, а хищение, подделка продуктовой карточки означали, что голод убьет еще кого-то из горожан. Недаром исследователи блокады отмечают феномен «блокадной этики»: похищающий продовольствие **не мог не знать**, что этим обрекает еще ко-

го-либо на мучительную смерть, и увы, некоторых это знание не останавливало... При «царском режиме» это квалифицировалось как «нравственное помешательство».

Говоря о методах работы «блокадного» розыска, можно, конечно, рассмотреть реализацию сложных схем – с выявлением замысла, состава, интересан-

тов, продумыванием форм убедительного доказывания вины. Криминальные схемы из Ленинграда тянулись через всю страну, вплоть до Средней Азии и даже Афганистана. В них участвовали хозяйственники, тыловики, железнодорожники, артисты, функционеры... И некоторые из проворачиваемых тогда схем так и не были распутаны вплоть до конца войны...

Но все же чаще методы преступников оказывались стандартными до банальности. По факту, при большинстве продовольственных пунктов получатели явно недоедали до положенной нормы, хотя по отчетности все выдавалось «как положено». Собственно, при объективном суде то обстоятельство, что люди получали предписываемое и при этом болели и умирали от недоедания, еще не доказательство факта хищения. Как бы нелепо это ни прозвучало, но



Сотрудники ленинградского уголовного розыска в ходе планирования операции, 1944 г.

голодающие в силу неких причин могли и не съесть выданных продуктов. Отсюда и прокурорское заключение о большом количестве дел, «прекращенных прокуратурой и судами...», и о значительном количестве оправдательных приговоров по делам, расследованным органами милиции, что «свидетельствует о том, что в органах милиции имеют место неосновательные возбуждения дел и привлечение к уголовной ответственности...».

Вероятно, причиной прекращения дел зачастую было не отсутствие хищений, а недостаточная доказательность обвинения. Пример – строчка из заключения по злоупотреблениям в Детском очаге завода им. Воскова: «Преступление тщательно скрывалось путем подлогов, систематического занижения количества питания детей против установленных норм». Так и слышишь доводы адвоката: все выдали, а заста-

вить их еще и съесть полученное – вне нашей компетенции. Так что, для судебного приговора от розыска требовалось не просто установить, что хищение имело место, но и «поймать хищника за руку».

И здесь розыск отработывал по двум линиям. Проверялись отовариваемые талоны, среди которых в большинстве случаев обнаруживались поддельные – причем, целые листы, штабеля таковых, еще до выдачи их голодающим. Строчки из заключений по двум выявленным преступным группам: «собирали корешки талонов, использованных продкарточек, счищали штампы и надписи и тушью рисовали фиктивные талоны на хлеб и другие продукты». Кустарщина, но вот следующие махинаторы: «используя свои профессиональные знания, изготовили клише для фабрикации поддельных хлебных и продовольственных карточек». Впрочем, подобных заклю-

чений не одно и не два. Розыск работал, но увы, число выявляемых случаев не сокращалось. И это тоже одна из горьких блокадных реалий.

Мало того, согласно обзорному милиционерскому отчету «хищение продовольственных карточек осуществлялось прежде всего в типографии в период их изготовления. Другим каналом хищения была деятельность работников бюро учета. Продкарточки крали лица, ведающие их выдачей...» Проще говоря, кто изготавливал и распределял – тот в значительной части и приворовывал. Наиболее трудно доказуемая ситуация.

И вторая позиция – сверка раздаточных ведомостей, когда фамилий в ведомости оказывалось заметно больше реального числа получателей. Опять же пример из уже упомянутого детского очага, где доказано составление «фиктивных отчетов с включением “мертвых душ”...» При этом, чем масштабней предпринималась сверка, тем более удручающим оказывалось несоответствие между списочным и наличным составом. Так, при сверке списков только во Фрунзенском районе города «куда-то подевались» 4000 указанных в ведомостях человек. Опять же, попадай эти пайки голодающим, сколько людей осталось бы в живых... .

И в качестве общего заключения по вышеупомянутому детскому очагу «... только оперативное мастерство сотрудников позволило следственно-оперативными мероприятиями собрать необходимые доказательства и прекратить хищения, совершавшиеся с конца 1941 года по август 1942 года».

Отметим, что и для раскрытия «типового» преступления необходим профессионализм, оперативная хватка, следовательская квалификация. Один из примеров этого – действия Николая Павловича Никитина, расследовавшего обнаружение нескольких свертков с останками человеческого тела. Осенью 1941 года убийства на почве голода еще не стали жуткой обыденностью, горожане были потрясены. Зацепок практически не оказалось, вот только один из фрагментов был завернут в часть газеты, на которой удалось разобрать рукописный номер – 4. По сути, это было все, что имелось у Николая Павловича в распоряжении, и, тем не менее, зацепившись за установленную цифру, оперуполномоченный убийство «размотал».



Оружие, изъятное ленинградской милицией у преступников (40-е годы)

(Окончание на с. 10)

Негромкий подвиг милиции

К 80-летию снятия блокады Ленинграда



Одна из партий продовольствия и драгоценностей, изъятая милицией блокадного Ленинграда у преступников.

(Окончание. Начало на с. 8, 9)

В ситуации блокадного Ленинграда профессионализм милиционеров воплощался в сотни килограммов продовольствия, возвращенные в систему распределения. Так, только за второй год войны милицией у преступников «было изъято: 25 тонн муки и хлебных изделий, 2300 килограммов сахара и около 30 тонн других продовольственных товаров, не считая ценностей, обмененных на украденные продукты». Возвращенные! И это – при зафиксированных случаях, когда десятки сотрудников оказывались не в состоянии подняться на службу по причине ослабления от голода. Как ни печально, но выживали из них далеко не все – ресурсов для вывода человека из голодной комы у города не было. А у многих из тех, кто возвращал разысканное продовольствие, дома оставались «иждивенцы». Известно, что в столовой Ленинградского управления милиции обеспечивалось специальное дежурство, отвечавшее за то, чтобы сотрудники не выносили недоеденные пайки в попытках поделиться ими с голодающими членами семей. И эти недоедающие люди, которых по домам встречали голодные глаза близких, килограммами сдавали изымаемое мясо, масло, крупы, хлеб

для поддержания жизни города. Вот так они были воспитаны, так понимали свой долг.

Впрочем, иногда долг требовал просто спасти оказавшихся в беде людей. Именно так поступил оперуполномоченный уголовного розыска с запоминающимся метрическими данными – Василий Васильевич Васильев, во время дежурства которого ближнее жилое здание загорелось от попадания гитлеровской бомбы. И Василий бросился в пламя, так как там оставались беспомощные жители. Первым он нашупал в дыму и вынес на воздух восьмимесячного Борю Рыжова. Снова в огонь – и оперуполномоченный выносит из огня восьмидесятилетнего Боролулина. Затем были спасены оглушенная разрывом работница трикотажной фабрики Пряхина и школьница Наташа Ключева. Девочка была спасена на пределе сил – вынес ее оперуполномоченный Васильев рухнул, потеряв сознание...

Еще эпизод. В здание детской больницы ударила бомба, с несработавшим взрывателем зависшая в проломе. Саперы заключили – обезвреживать слишком опасно, нужно подрывать... А в палатах детишки! И под балансирующую бомбу пошли сотрудники уголовного розыска. 280 детей вынес-

ли они на руках из-под смертельной опасности.

Об этих подвигах редко писали в газетах. По серьезным раскрытиям не объявлялось по радио, не производились салюты. Но с каждым успехом милиции, уголовного розыска кто-то из ленинградцев избегал гибели, оставался в живых. А кто-то из нелюди притягивался к ответу не только перед Всевышним, но и перед законом, перед людьми. И в этом недоедающие, слабеющие и умирающие от дистрофии, терявшие товарищей и близких ленинградские милиционеры видели смысл своей службы.

Иногда жизнь выдавала совсем уж неожиданные сюжеты. Так, с началом блокады руководство ленинградской милиции костыми легло перед военными, которые, из стратегических соображений, вознамерились... снести идеологически чуждую Красной империи Александровскую колонну! В числе защитников реликвии оказался и начальник ленинградского розыска



Григорий Александрович Пентешин, руководитель с безупречной биографией – в РККА с 1918 года (читай – с момента создания), в милиции – с 1925-го, причем с 1929 года – на руководящих должностях... Но в данном случае оказался Григорий Александрович скорее русским офицером, ленинградцем, нежели несгибаемым марксистом...

Колонну сохранили, вере своей (советской) не изменяли, в блокаде выстояли.

А нам, сегодняшним – знать, помнить и гордиться.

*Альберт Ильдусович Абдрахманов,
доцент кафедры ИГиП, кандидат
юридических наук, доцент*



Нейросеть: поговорим и сгенерим

Читерам на заметку

От прогресса не уйдешь. Даже если ты этого не хочешь, он ворвется в твою жизнь, сметая все на своем пути. Вообще-то практически всё, что изобретается человечеством, направлено на улучшение качества жизни: от пульта до электробуса. И вот мы дожили до создания того, что писатель Фриц Лейбер в свое время назвал «реактивными словотворами». То есть – до нейросетей.

Спору нет, нейросети штука хорошая. Лично я делаю в них обою для телефона. Человек, который не умеет рисовать, может создать благодаря им необычный дизайн – только напиши, что ты хочешь. Я слышала, что художники уже начали негодовать, мол, машины отбирают честно заработанный хлеб, и вот наконец мы дошли до текстов. Причем ладно бы белиберда для дешевых романчиков – нет, молодежь принялась использовать нейросети для создания научного текста.

Честность по отношению к преподавателям я оставляю за кадром, равно как и разбор полетов каждого такого факта самого настоящего жульничества, или, как сейчас модно говорить, читерства.

Мы, преподаватели, только спим и видим, как бы эксплуатировать курсантов, да побольше. Придираемся на пустом месте. А у них, бедных, времени не то что на науку, на сон нет. И чего такого, что «сгенерили»? Подумаешь!

А вот нет, все гораздо серьезнее, чем кажется на первый взгляд. До тех пор, пока нейросеть остается инструментом, просто помощником, когда ты, например, не видишь, как развить мысль, и она что-то тебе там подкидывает – это одно. Доверять ей безраздельно нельзя. Представьте: есть некое совершенно слепое и глухое создание, которое обучено только переключать имеющиеся в его распоряжении кирпичики, когда аккуратно, а когда и не очень. При этом о цветах, сочетаемости, а также о том, как должно выглядеть его изделие на выходе, существо не имеет ни малейшего понятия. Оно не обратит внимания, если данных мало, так и будет укладывать слова строка за строкой, иногда вворачивая что-то, не имеющее к идее никакого отношения. Даже если вы в итоге попросите ее написать какой-то конкретный конец, в середине все равно будет

не научный текст, а химера, скроенная да сшитая на скорую руку.

Для того, чтобы отличить текст нейросети от того, что написал живой человек, не требуется быть гением семи пядей во лбу. На то он и великий и могучий, наш русский язык, в нем многие носители способны заблудиться, чего уж говорить о несчастном наборе алгоритмов! Нейросети, конечно, учатся, но мы-то учим не нейросети. И научной деятельностью заниматься не им, а конкретным людям. Конкретным людям размышлять, искать, вкладывать в свои научные труды душу, выковывать себя как ученых.

Уважаемые товарищи курсанты! Ловите лайфхак: если сразу сделать статью пусть и кривой, и косой, но своей, а после внести в нее правки, нужные конструкции запомнятся гораздо быстрее. А вот сгенерированная нейросетью буквенная каша вызовет праведный гнев не только преподавателя, но и системы Антиплагиат, и заставить их «развидеть» машинную работу будет очень и очень непросто. А еще, конечно же, дело в доверии, но, пожалуй, об этом поговорим как-нибудь в другой раз.

*Екатерина Костина,
преподаватель кафедры педагогики
УНК ПСД*



Права человека: единство и борьба поколений

● Мастер-класс

15 февраля начальник кафедры теории государства и права Университета, доктор юридических наук, профессор А.И. КЛИМЕНКО провел на базе юридического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова мастер-класс по теме «Права человека как духовно-нравственная ценность российского общества».

– Алексей Иванович, что это было за мероприятие?

– Это уже стало доброй традицией: меня и других сотрудников кафедры приглашают коллеги из различных вузов, в том числе из Московского государственного университета имени Ломоносова, провести мастер-классы по актуальным проблемам правовой теории. Каждое полугодие фактически в МГУ читается у бакалавров «Теория государства и права» на I курсе – на юридическом факультете, а также в Высшей школе государственного аудита (это один из новых факультетов, который, хотя и образован не так давно, уже имеет собственную интересную и богатую событиями историю). Помимо этого, нас в ряде случаев приглашают еще проводить мастер-классы у магистрантов как юридического факультета, так и Высшей школы государственного аудита, которые тоже изучают актуальные проблемы общей теории права. В скором времени запланировано проведение подобного занятия в МГУ нашим доцентом Олегом Валерьевичем Куликом.

На последние два мероприятия я также приглашал наших курсантов. Они показали неподдельный интерес к данным мероприятиям. В дополнение ко всему, для них проводилась экскурсия по недавно построенному корпусу юридического комплекса МГУ, где находятся оба названных факультета.

А «ценность» ли это?

О каких правах речь?

– Почему была выбрана именно тема прав человека?

– Эта тема особенно актуализировалась после Указа Президента Российской Федерации № 809 «Об утверждении основ государственной политики по укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей». И здесь очень много звучало мнений. Ценность прав человека многими не разделяется, она ассоциируется с либеральной идеологией. Например, наш коллега, доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации Сергей Нико-

лаевич Бабурин критически относится к тому, чтобы права человека выделять именно в качестве традиционной духовно-нравственной ценности.

– Есть права человека, которые нельзя не уважать, а есть права человека, которые превратились...

– ... в инструмент манипуляции. Мы видим сегодняшние попытки (эти попытки не новы) критиковать нашу страну за несоблюдение прав человека. Но и советское наследие рассматривается многими либеральными идеологами как период, когда права человека не соблюдались, хотя это далеко не так. Вот я как раз и старался дать обучающимся понимание прав человека, связанное с анализом *поколений* прав человека и их диалектической связи. Построенное на научном диалектико-материалистическом методе.

Автор концепции поколений прав человека – юрист и дипломат Карел Васак (потом она переключалась в учебники по международному праву, конституционному праву). Он их классифицировал согласно лозунгу Великой французской буржуазной революции – «Свобода, равенство и братство!» Первая группа прав – это права свободы. Вторая – права равенства, третья – права солидарности.

Сейчас говорят и о четвертом поколении; некоторые авторы выделяют и восемь поколений, и даже более... Религиозные мыслители начинают говорить о правах человека божественных, или, например, о правах по отношению к Богу... то есть в совершенно разных произвольных контекстах рассуждают о новых поколениях прав человека... На мой взгляд, это не обоснованно. Но о четырех поколениях говорить сегодня можно.

Если первое поколение прав – это права личные и политические (их еще называют гражданские и политические, но «личные» точнее), то второе, по Карелу Васаку, – это социально-экономические и культурные права. Третье поколение прав – это права народов, и связано оно, прежде всего, с борьбой против колониализма (в наши дни – против неоколониализма).



Загадка состоит в том, что же собой представляет четвертое поколение?

«Загадочное»

четвертое поколение

– У вас есть ответ?

– Некоторые авторы либерального и неолиберального направления политико-правовой мысли выделяют *соматические* права (права, связанные с трансплантологией, так называемые «права», связанные с изменением своего тела в духе трансгуманизма и др.).

Например права, связанные с трансплантологией, мы обойти не можем, это достижения современной медицины. И каждый из нас, случись беда, должен иметь возможность этим воспользоваться, а другие люди тоже должны иметь возможность обеспечить нам это право (донорство и так далее).

Что касается разных прав, на которые сейчас делается акцент и которые также включаются в контексте либеральной идеологии в четвертое поколение прав (например, право определять свою гендерную идентичность), они вызывают очень много проблем, также они не согласуются с духовно-нравственной базой нашего общества и, кстати, западного общества тоже, если говорить о большинстве. Сейчас это искусственно насаждается через разного рода массмедиа, через литературу, кинематограф, через другие виды искусства... Однако, это, к счастью, не стало еще элементом духовно-нравственной культуры, даже если брать западное общество. Наоборот, скорее ряд этих прав находится с ней в конфликтных отношениях.

Разрекламированные соматические права – это группа прав, которая, к сожалению, превращена сегодня в своего рода категорию – «мусорную корзину» и содержит самые разные «права», включая те, которые не могут быть нами признаны как таковые.



Помимо подхода, который предлагает нам западная либеральная идеология, есть еще подход, связанный с пониманием четвертого поколения как прав на информационные технологии. Действительно, с учетом информатизации и цифровизации современного общества, такое понимание имеет место.

И есть подход, который мне больше всего нравится, его как раз предлагал наш знаменитый профессор-правовед, профессор Анатолий Борисович Венгеров. Он отмечал, что четвертое поколение – *права человечества*.

Права человечества – это может выглядеть абстрактно (право на космос, право на мирное сосуществование, право на безопасность от ядерной угрозы...). Но как раз эта позиция логична с точки зрения развития этих поколений, но ее еще предстоит осмыслить теоретикам права.

Диалектика – ключ к пониманию прав

– Мысль и красивая, и, казалось бы, очевидная. Вы готовы подкрепить ее теорией?

– Здесь важно понять связь поколений прав. Концепция поколений хороша не только исторической своей составляющей, но и тем, что мы видим, как права человека развиваются. Их развитие свидетельствует о прогрессе в социальных отношениях, об их гуманизации. Например, личные и политические права, за которые, прежде всего, ратовала Великая французская буржуазная революция – это, прежде всего, права немногих. Это классически-буржуазные права, которые являются привилегией элиты в капиталистическом обществе. Реализовать права первого поколения без прав второго поколения нельзя. Это подчеркивал еще Ленин. Как можно реализовать свободу выбора, если у нас нет доступного образования? Свобода выбора включает два аспекта: *волю* и все-таки *понимание* того, в каком контексте мы действуем.

На недавней конференции в Смоленске, посвященной юбилею института Уполномоченного по правам человека в Смоленской области, я выступал с докладом о диалектической взаимосвязи первого и второго поколений прав человека... Нам известны три закона диалектики: отрицание отрицания, единство и борьба противоположностей, переход количества в качество. Первое и второе поколения прав человека связаны именно этими законами. Их взаимосвязь можно описать через эти законы, их связь имеет диалектический характер.

Так, понятно, что, когда мы обеспечиваем права второго поколения, нам придется ограничить права первого поколения – права элиты (востребованные, прежде всего, среди элиты). Но вместе с тем, для обеспечения ответственности прав первого поколения в масштабе всего общества, нам необходимо гарантировать права второго поколения. Ведь если у человека нет образования, если ему негде жить, если у него нет денег элементарно на проездной билет – он не может ни свободно выбирать, ни свободно передвигаться...

Безусловно, необходимо оценивать такие вещи, как мораль и права человека, с учетом характеристик социальной структуры.

Так, можно констатировать классово обусловленное оценивание различных ситуаций. Капиталистическая система всегда перекладывает на граждан ответственность, метафизически абстрагируясь от существенного, выдавая классовую мораль за общесоциальную. И ответственность фактически возлагается на тех, у кого, как правило, нет действительной свободы выбора.

В отношении диалектики связи поколений прав человека можно ставить вопрос и шире. Первый блок прав – это первое и второе поколения прав человека, а также второй блок – третье и четвертое поколения, если понимать четвертое поколение как права человечества, тоже находятся в диалектической взаимосвязи, и все законы диалектики можно на их взаимосвязи проиллюстрировать. Сейчас готовлю статью – хочу в ней показать диалектическую зависимость первых двух поколений и последующих двух поколений и каждого поколения друг с другом. И если с первым и вторым поколениями мне удалось свою гипотезу опробовать, то теперь хочу по всей системе поколений прав человека пройтись.

Один из способов понимания прав человека – это как раз стоять на позициях диалектического материализма. То есть понимать, что ценности берутся не ниоткуда-то, это производные от конкретных интересов и потребностей, а интересы и потребности формируются в конкретных экономических условиях, в условиях определенной материальной культуры. То же самое с правами человека. Например, без механизма гарантий прав – права нереализуемы. А фактическая реализация социально-экономических и культурных прав граждан является основой реализации личных и политических прав, хотя возникли они

позже. Это не значит, что какая-то группа прав важнее. Просто они находятся в диалектической связи.

Западная концепция.

Подоплека

На мастер-классе я сделал акцент на том, что Советский Союз был в каком-то смысле одним из флагманов формирования концепции прав человека, потому что западный капиталистический блок формировал акцент на личные и политические права. Сейчас они делают акцент на том, что называют четвертым поколением прав человека, на соматическом праве. Но, по сути, соматические права используются, например, для того чтобы то же левое движение в США было переориентировано на какие-то несущественные, не масштабные задачи – например, на борьбу за права меньшинств. Потому что бороться за права огромного числа трудового народа сложнее, чем бороться за права меньшинств и борьба за права трудящегося большинства в США опаснее для правящего класса, чем борьба за права меньшинств.

В США формируется новая, неолиберальная концепция прав человека, которая, с одной стороны, делает акцент на правах первого поколения, которые воспринимаются идеалистически, как будто они не связаны ни с чьими интересами, а носят такой общечеловеческий характер и универсальны по самому факту своего существования; с другой стороны – во главу угла ставит так называемые «соматические права».

На самом деле, на мой взгляд, соматические права – это никакое не четвертое поколение прав человека, это продолжение первого поколения прав человека в современных условиях развития биологии, медицины и пр. И это как раз, в основном, личные права. А если мы говорим (в рамках другой концепции четвертого поколения прав), например, о праве на доступ к информации, то это фактически продолжение второй группы прав, социально-экономических и культурных.

– Да ведь это очевидно!

– Очевидно. Но из этого делают почему-то какое-то новое поколение прав. Способ добиться новизны за счет «красивого» тезиса, заявив, что существует качественно новое поколение прав. А вот профессору Венгерову, мне кажется, удалось обоснованно сформулировать, что четвертое поколение – это права человечества. Это логично, что от прав отдельных народов и коллективных мы переходим к правам всего человечества.

(Окончание на с. 15)

«Цельное знание» для курсантов

В 2012 году по инициативе первого начальника Университета Владимира Яковлевича Кикотя и благословению Святейшего патриарха Кирилла был построен православный университетский храм.

Как возникла идея строительства православного храма на территории университета МВД? Это осуществилось благодаря пересечению двух инициатив, «снизу» и «сверху».

Инициативу «снизу» проявила кафедра философии, когда в рамках изучения учебного курса «Религиоведение» организовала экскурсии в храм Христа Спасителя. Идею поддержали ныне покойный протоиерей Дмитрий Смирнов – председатель Синодального Отдела Русской Православной Церкви по взаимодействию с Вооруженными силами и Правоохранительными органами и Ключарий храма Христа Спасителя – протоиерей Михаил Резанцев, а также руководство Университета.

750 курсантов первых курсов посетили тогда музей Храма и сам Храм Христа Спасителя. Всё было пышно и торжественно... Это был некий положительный «прорыв» в жизни Университета, некое «Откровение», которое поколебало прежние учебные традиции...

Обсуждение итогов этого посещения в рамках Сборов руководящего состава вуза – по предложению первого начальника Университета генерал-лейтенанта полиции В.Я. Кикотя – стало основанием для строительства храма (инициатива «сверху»). Руководством университета в 2012 году было положено начало его возведению. Начальник Университета генерал-лейтенант полиции Игорь Александрович Калинин предложил расписать верхнюю часть храма. Руководство Университета подарило храму православную икону и Мощевик (Мощи святого князя Александра Невского, Марии Магдалины и других святых).

Таким образом, православный Храм-Часовня во имя Архангела Божия Михаила стал органической частью нашего вуза.

При строительстве храма исходили из понимания особой исторической роли Православия в формировании духовности, культуры и государственности российского общества. Можно утверждать, что духовный базис нашего бытия сформировался под влиянием нравственной и духовной традиции наших народов. Только эта традиция может стать основой широкого



межнационального, межрелигиозного межпартийного диалога о мировоззренческом фундаменте общества, о путях его дальнейшего развития. Созданная этими ценностями система реально существует в исторической памяти людей, в их мироощущениях и разделяется большинством вне зависимости от политических, религиозных и прочих представлений. Это по сути общечеловеческие ценности, которые реально сформировались на протяжении истории цивилизации на нашей земле. Это такие ценности, как вера, справедливость, мир, свобода, единство, нравственность, достоинство, честность, патриотизм, солидарность, семья, культура и национальные традиции, благо человека, трудолюбие, самоограничение и

● Факты – разум – вера

жертвенность (Базисные ценности – основа общенациональной идентичности, – Материалы XV Всемирного Русского Народного Собора. – Москва. – 2011 г.)

Данные ценности разделяются и всеми традиционными религиозными конфессиями исторической России, а именно – православием, исламом, буддизмом и иудаизмом, что подтверждается Всемирным Русским Народным Собором, который происходит каждый год в храме Христа Спасителя.

Финансовые средства на строительство храма выделил православный бизнесмен Михаил Александрович Шляпин, который оплатил строительство и роспись храма. Первым священником в храме стал полковник полиции в отставке кандидат юридических наук протоиерей Александр Шестаков. В настоящее время духовным наставником и руководителем в нашем храме является иерей Павел Усачёв.

С течением времени в деятельности университетского храма выделилось два основных направления: культурно-эстетическое и духовно-нравственное.

Культурно-эстетическое восприятие храма

и его деятельности включает ознакомление с церковным искусством (иконописью), православной литературой (писаниями святых отцов), православных источников (книгами Ветхого и Нового Завета), литургией (православными службами).

В основе духовно-нравственного направления деятельности храма находятся Церковные Таинства – то главное, чем живет Православный храм, а именно Крещение, Миропомазание, Таинство Исповеди, Таинство Причастия, Таинство Венчания, Соборование и Рукоположение.

Как известно, Православные Таинства вводят человека в таинственный мир Церкви и приготавливают его к переходу от жизни временной к жизни Вечной...



Таким образом, можно выделить как бы две ступени в познании Бога: культурно-эстетическая ступень (внешнее созерцание) и духовно-нравственная ступень (познание своего внутреннего мира, связанное с православной верой).

Соглашение о сотрудничестве между Синодальным Отделом Московского Патриархата Русской Православной Церкви по взаимодействию с Вооруженными Силами и правоохранительными учреждениями – и Московским университетом МВД России имени В.Я. Кикотя предусматривает следующие направления их взаимодействия:

- развитие духовного потенциала курсантов и слушателей университета на основе духовно-нравственных и культурно-исторических традиций нашего Отечества (посещение Университета православными священниками – сотрудниками Синодального Отдела Московского Патриархата по взаимодействию с Вооруженными Силами и правоохранительными учреждениями, их встречи и беседы с курсантами и слушателями, профессорско-преподавательским составом, проведение научных и военно-исторических конференций, семинаров, круглых столов по представляющим взаимный интерес проблемам);

- комментирование библио-, аудио- и видеоматериалов духовно-нравственной и патриотической направленности, создание методического кабинета для проведения систематических бесед, направленных на духовно-нравственное просвещение курсантов, слушателей, сотрудников университета, осуществление обмена информацией, представляющей взаимный интерес;

- приглашение в Университет для чтения лекций ведущих профессоров Московской Духовной академии и Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета;

- проведение Международных образовательных Рождественских Чтений в стенах Университета и публикация их материалов;

- организация для первокурсников во время их сборов на территории Университета просветительских экскурсий в храм;

- проведение совместных занятий по учебной дисциплине «Профессиональная этика и служебный этикет» на территории университетского храма-часовни (некоторые темы по гуманитарным дисциплинам позволяют это делать достаточно эффективно);

- освящение знамени Университета в нашем храме (многие курсанты-выпускники с удовольствием фотографируются у знамени, в храме);

- проведение священниками занятий по православной культуре.

Православный храм-часовня открыт каждый день с утра до вечера; службы проводятся по субботам и воскресеньям и в праздничные дни. Далеко не все благотворные возможности взаимодействия храма и университета исчерпаны. Будем надеяться на их целесообразное развитие. Вас ждут в храме внимательные благожелательные сотрудники. Приходите к нам!

Итак, мысленный образ нашего университета, по нашему мнению, можно представить, выделив в нем три уровня «цельного знания», о котором писал во второй половине XIX столетия В.С. Соловьёв в своей работе «Философские начала цельного знания», а именно: **естественно-научный, философско-гуманитарный и теологический**, которые могут существовать в органическом единстве, взаимопроникающая и взаимодействующая друг с другом, то есть теологическое богословское знание может входить органической частью в образовательную систему нашего вуза. Тем более, что специальность «**Теология**» уже включена в перечень научных дисциплин, по которым происходят защиты диссертаций.

Духовно-нравственные основы бытия исторической России представляют собой следующие положения:

1. Традиционные, исторические и религиозные ценности России, ее основных традиционных конфессий – православия, ислама, буддизма и иудаизма.

2. Российский патриотизм. Любовь к Отечеству, закаленная в многочисленных сражениях за независимость и свободу нашей Родины.

3. Национальное единство и дружба народов нашей страны, представителей нашей тысячелетней державы.

Это, по нашему мнению, соединяет разные исторические этапы и периоды бытия **Исторической России**, а именно: Киевской Руси, Московского Царства, Императорской России, Советской России и теперешней Российской Федерации.

*Иерей Павел Усачёв,
настоятель православного
университетского храма-часовни
святого архангела Божия Михаила
Чугунов Александр Михайлович,
смотритель храма-часовни святого
архангела Божия Михаила*

Права человека: единство и борьба поколений



(Окончание. Начало на с. 12, 13)

Это интересная постановка вопроса. Мне кажется, теоретическая мысль должна ее развивать. Но поскольку это не является идеологическим «мейстримом» на Западе, а мы, к сожалению, в условиях открытости информационных каналов так или иначе очень сильно восприимчивы к идеологии западного общества, нам, теоретикам права, тем более необходимо формировать в университетах интеллектуальную элиту, «привитую» от не критичного восприятия идеологием в сфере прав человека и осознающую права человека именно как ценность российского общества – то есть, осознающую права человека диалектически (с учетом советского опыта борьбы за права человека во всем мире).

Сейчас западная концепция прав человека связана, безусловно, с защитой интересов буржуазных элит западного общества и на международном уровне – государств так называемого *ядра* (по И. Валлерстайну, одному из ярких представителей миросистемного анализа), что мы называем сегодня коллективным западом. И это необходимо учитывать в контексте современной обстановки на идеологическом фронте, где мы сегодня, при современном уровне развития информационных технологий, технологически не можем ничем существенным оградиться от трансляции либерального понимания прав человека. И мы должны четко осознать, в каком смысле и какие права человека являются нашей традиционной духовно-нравственной ценностью. И мы, и наша интеллектуальная элита тем более должны транслировать и ретранслировать такой подход как внутри страны, так и во вне ее.

– Теории поверяются практикой. В следующем выпуске «Интеллект-клуба» мы продолжим наш разговор в этом плане...

Ирина Литвинова

Стрелки и лыжники не подвели

● Поздравляем!

С 4 по 9 февраля в стрелковом комплексе Барнаульского юридического института МВД России состоялись **Всероссийские спортивные соревнования МВД России по стрельбе из боевого ручного стрелкового оружия**, посвященные памяти М.Т. Калашникова. В соревнованиях приняли участие 170 спортсменов в составе 31 команды. Сборная Университета **победила в командном турнире**, и в личном зачете наши спортсмены отлично себя проявили:

– 1 место в упражнении ПБ-7 с результатом 178 очков, 1 место в упражнении ПБ-11 с результатом 417 очков, 2 место в упражнении ПБ-8 с результатом 156 очков, 1 место в упражнении ПБ-14 «Дуэль», 1 место в абсолютном первенстве среди мужчин занял старший преподаватель кафедры тактико-специальной, огневой и физической подготовки Тверского филиала Университета подполковник полиции А.В. Коротков;

– 3 место в абсолютном первенстве среди мужчин (!!!) заняла курсант института судебной экспертизы рядовой полиции Алёна Прокопец;

– 2 место в упражнении ПБ-15 с результатом 178 очков заняла курсант международно-правового факультета рядовой полиции Марина Ильина;

13 февраля в г. Истра на базе спортивной школы олимпийского резерва «Истина» состоялось Первенство Университета по лыжным гонкам среди переменного и постоянного состава.

В общекомандном зачете среди переменного состава **победил** Рязанский филиал; на 2-м месте факультет подготовки научно-педагогических и научных кадров; на 3-ем – Институт подго-

товки сотрудников для органов предварительного расследования.

По итогам первенства среди постоянного состава у мужчин победителями стали: в возрастной группе до 35 лет – инспектор отдела кадров управления по работе с личным составом лейтенант полиции Кирилл Ларюшкин; *35–49 лет* – старший преподаватель кафедры огневой подготовки учебно-научного комплекса специальной подго-



товки подполковник полиции Андрей Веденин; *50 лет и старше* – доцент кафедры психологии учебно-научного комплекса психологии служебной деятельности, доцент Юрий Охотников.

По итогам первенства среди постоянного состава у женщин победителями стали: в возрастной группе до 30 лет – старший преподаватель кафедры оружиеведения и трасологии учебно-научного комплекса судебной экспертизы капитан полиции Ирина Несмиянова; *в возрастной группе до 30–40 лет* – преподаватель-методист кафедры оружиеведения и трасологии учебно-научного комплекса судебной экспертизы капитан полиции Анна Морозова; *в возрастной группе 40 лет и старше* – преподаватель кафедры административной деятельности органов

внутренних дел майор полиции Людмила Шнейдер.

С 12 по 16 февраля в стрелковом комплексе Краснодарского университета МВД России проходил **Всероссийский турнир по стрельбе** на приз Героя России полковника Евгения Шендрика. В соревнованиях приняли участие 23 команды, представляющие образовательные организации и территориальные органы МВД России. **Команда Университета заняла 2-е место.**

15 и 16 февраля на базе стадиона «Медик» состоялись **соревнования Спартакиады организации Динамо № 25 по лыжным гонкам.**

По итогам личного первенства на дистанции 3 км среди женщин 1-й возрастной группы 1 место заняла капитан полиции Виктория Свешникова; среди женщин 2-й возрастной группы 1 место заняла капитан полиции Анна Полицова; среди женщин 3-й возрастной группы 1 место заняла под-

полковник полиции Елена Веденева.

1 место в личном первенстве на дистанции 3 км среди мужчин 4-й возрастной группы занял подполковник полиции Сергей Сучков, 2 место – подполковник полиции Дмитрий Веденеев.

1 место в личном первенстве на дистанции 5 км среди мужчин 1-й возрастной группы занял лейтенант полиции Антон Харламов, бронзу завоевал лейтенант полиции Кирилл Ларюшкин.

На дистанции 5 км во 2-й возрастной группе 2 место занял майор полиции Андрей Ермолов, 3 место – подполковник полиции Андрей Веденин.

Завершились соревнования проведением смешанной эстафеты, в которой уверенно победили наши спортсмены.

В итоге сборная Университета заняла **1 общекомандное место.**

Свидетельство о регистрации:
№ 77-14724 от 20 февраля 2003 г.

Учредитель:

Московский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации имени В.Я. Кикотя

Адрес учредителя: 117997, г. Москва,

ул. Академика Волгина, д. 12

Газета зарегистрирована Министерством Российской Федерации по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций

Индекс по каталогу Агентства "Урал-Пресс Округ" – 71464

Подписано в печать: 5 марта 2024 г.

Ответственный за издание: **Н.Д. Эриашвили**

Номер подготовили: **Л.С. Антоненко, В.С. Клементьева, И.Г. Кирьянова, Т.А. Гридчина, М.А. Вяхирева**

В номере использованы материалы из открытых источников сети Интернет

Тел. +7 (499) 789-67-35

E-mail: sluzhu-zakonu@mail.ru

Электронная версия газеты доступна на официальном сайте Московского университета МВД России имени В.Я. Кикотя



Отпечатано в типографии Московского университета Министерства внутренних дел Российской Федерации имени В.Я. Кикотя
Адрес редакции и типографии: 117997, г. Москва, ул. Академика Волгина, д. 12
Тираж 500 экз. Заказ № 186